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中青报·中青网见习记者 吴欣宇
记者 王志伟

“这是一场真正属于我
们自己的婚礼”

睡到自然醒，不用赶流程，用大把时

间记录和伴侣的幸福瞬间。仪式上，温暖

的集体问誓取代了传统煽情的“交接

礼”。饭后派对中，大家一边挥舞荧光棒，

一边唱歌跳舞玩游戏，欢笑声响彻小院

的上空。

“这是一场真正属于我们自己的婚

礼，我们拥有了很多‘第一次’，第一次穿

婚纱，第一次自己写誓词，第一次共跳一

支舞。”盛韵颖说。

“我的婚礼人数很少，就十来个人。”

去年 9 月，来自新疆乌鲁木齐的俞嘉雯

和爱人在山上的艺术庄园举办了一场极

简婚礼，参加的只有最好的朋友，婚礼环

节也都是自己想的。晚餐后的派对中，他

们自己策划流程，准备奖品和礼物，“让

朋友一起做游戏、拿奖品，大家都开开心

心的，我们就很幸福很满足”。

随着年轻人逐渐掌握自己婚礼的话

语权，极简婚礼正在一些年轻人中流行

开来。调查显示，48.8%的受访青年表

示自己理想中的婚礼类型是“简约时尚

的婚礼派对”，占比最高；仅有 21.3%
的受访青年会坚持举办“传统盛大的婚

礼仪式”。

在盛韵颖看来，传统婚礼中最应该

删减的就是一些不良风俗，此前，她总能

在短视频平台上刷到体现娘家将新娘

“扫地出门”、切“离娘肉”等习俗的视频，

让她很反感，“我尤其受不了母亲对女儿

交代‘过了今天你就不是我们家的人了’

之类的话”。

“我们到现在都不能理解，结婚的时

候为什么要租车绕城走一圈。”俞嘉雯和

爱人在婚礼策划上并不看重所谓“排

场”，“我们的婚礼自己出钱、自己做主，

双方父母也都能理解”。

数据显示，在婚礼中，受访青年觉得

最没有必要的内容依次是：堵门等恶搞

游戏（62.9%）、婚闹等习俗（56.7%）、冗长

繁琐的仪式（50.5%）。其他还有：过度煽

情的环节（45.2%），给宾客敬酒（31.7%），
车队接亲（29.6%），早起准备（25.6%）等。

苏州 90 后婚礼策划师严俊凯已经

从事婚庆行业十余年了，他发现，近年

来向他咨询“三无婚礼”“极简婚礼”

策划的新人变多了。他表示，传统婚礼

流程上卡得比较紧，而极简婚礼更自

由、更具个性化，“你不需要凌晨 4 点
起床化妆，睡到自然醒，拍拍照，仪式

开场想怎么玩就怎么玩”。

结合以往的工作经历，严俊凯总结

了 3 种极简婚礼的形式：一是“无车

队”“无接亲”等，在一些流程上进行

简化；二是新人旅行结婚，通过直播的

形式与婚宴现场连线；三是整个婚礼布

置得很简单，不需要司仪，自己当主持

人，大部分时间都在拍照。“很多新人

连婚纱照都不事先拍了，就在婚礼当天

拍照留念。”

“婚礼当天拍的照片比婚纱照要好

太多了。很自然真实，还有纪念意

义。”没有了接亲、车队、伴郎伴娘，

俞嘉雯在婚礼当天睡到自然醒，在接近

中午的时候拍了一组写真，之后增加了

伴侣互相写“誓言信”的环节，还和爱

人一起亲手布置了迎宾的甜品台，“我

最回味的就是这两个环节，这是属于我

俩的安静时间，两个人共同去完成一件

事，这才有仪式感”。

调查中，78.4%的受访青年支持举办

极简婚礼。63.4%的受访青年认为极简婚

礼应当取消婚闹等不良习俗，50.0%的受

访青年认为极简婚礼应体现在“费用低，

不奢华”，49.2%的受访青年觉得极简婚

礼应该“流程简单，不繁琐”。其他还有：

规模小，参与者少（42.9%），无伴郎伴娘

（29.6%），重视情感和个性表达（29.4%），
无接亲（24.5%），无车队（21.3%）等。

盛韵颖的爱人孙昊哲觉得，北京小

院婚礼之所以办得轻松舒适，是因为到

场的都是年轻人，有更多共同兴趣点。简

化了所有传统环节，可以留给新人更多

属于他们自己的时间。

拒绝“流水线”，年轻人
需要个性化的婚礼记忆

一场极简婚礼办下来，俞嘉雯和爱

人总共花费了两万元出头，除了婚庆场

景布置的 5000元，他们把更多的预算花

在了摄影和摄像上，“我觉得那天是需要

好好记录的”。在派对欢乐的气氛下，许

多真实自然的幸福瞬间都被镜头捕捉到

了，最后呈现的效果也很好。虽然是小预

算婚礼，他们也觉得幸福感满满。

“极简婚礼是简约又精致。”为了让

婚礼呈现理想的效果，从仪式的策划到

每一处花材的选择，盛韵颖都亲自对接。

除此之外，摄影摄像、跟妆也是他们比较

看重的要素。

数据显示，婚礼预算范围大致在 5
万元-10万元的受访青年占比为 40.0%，

选择 1 万元-5 万元的占比 29.1%，选择

10万元-20万元的占比 22.6%。场景布置

（53.3%）、妆容（52.5%）、仪式（50.1%）是

受访青年认为在婚礼中最重要的三大元

素，占比均超过半数。

严俊凯是 2012 年开始从事婚庆行业

的。在他的印象里，那时候的婚庆现场布置

起来很简单。2017 年之后，整个婚庆行业

的发展似乎实现了一个“大跳级”，传统的

婚礼“四大金刚”（指婚礼上的司仪、化妆
师、摄影师和摄像师——编者注）的要求正

在发生变化：一方面，婚礼司仪的需求降低

了，更多新人选择自己主持这场人生中最

重要的仪式；另一方面，市场对场景布置、

摄影摄像、跟妆等的要求却越来越高，“以

前的摄影摄像可能只是简单记录，现在的

片子既要节奏好，又要整个画面很精美，有

的甚至要达到电影级的水准。”他同时发

现，新人自主参与婚礼策划的比例也越来

越高。

在婚礼上，俞嘉雯尝试自己写了主持

稿，仪式进行的时候，却一时动情没按照稿

子来，想到哪儿便说到哪儿，但感觉现场效

果也还不错。“可能婚礼司仪说的话都差不

多，大家有点审美疲劳了，看到我们自己上

去主持，所有人都特别认真地看着，满怀期

待地听我们说话。”

对俞嘉雯来说，婚礼上的集体问誓和

暖戒礼是最让她感动的环节。虽然宾客不

多，但当所有人拿起问誓卡，说出那句“你

愿意吗”的时候，她感觉心里更多了一些神

圣感。当戒指盒在每个人手中传递，她觉得

一枚小小的戒指被赋予了更多的含义，“这

对戒指承载了每个人手心的温度和祝福，

最后被送到我们手上”。

“虽然是极简婚礼，但是每个环节都是

精心准备的。”盛韵颖回想起备婚的日子，

每一首播放的音乐、每一个卡点的瞬间都

是自己策划安排的。为了让这场婚礼充满

特色，她特意在新人进场的时候设计了一

条崎岖不平的石板路，“每块石砖上面都刻

有一句代表性的歌词，它象征着我们的爱

情，一路走过来很不容易”。

调查中，在提到婚礼中有哪些环节是

必不可少时，说婚礼誓言（52.8%）、交换戒

指（50.0%）和父母致辞、新人改口（49.4%）
位列前三。

“很多新人都表示，婚礼可以省略很多

环节，但是需要一个记忆点。”严俊凯讲述，

曾经有新人在福建平潭的一个沙滩上完成

婚礼仪式，借助海岸线的长度，象征多年的

爱情长跑。“现在年轻人不再需要流水线一

样的婚礼了，他们需要的是属于自己的个

性化的婚礼记忆。”

年轻人期待从一场婚礼中
收获什么

盛韵颖觉得，结婚是人生中一个非常

重要的节点，是需要“仪式感”的。“一场极

简婚礼也好，简单的蜜月旅行也好，关键是

通过这种方式去记录人生。”

调查中，有 75.9%的受访青年认为“结

婚需要仪式”。64.2%的受访青年认为极简

婚礼的流行是年轻人追求个性化和自由的

体现，61.6%的受访青年认为是因为年轻人

的观念正在转变，不走“排场”更重感受，

51.2%的受访青年觉得这一变化是受到了

社交媒体和互联网的影响。

“现在的新人办婚礼不像以前那样，按

照传统婚礼的流程走完就行，很多新人就

想把婚礼当成一次聚会。”严俊凯觉得，

之所以很多新人看中极简婚礼，就是因为

极简婚礼容易制造“氛围感”。整个婚礼

是“好玩”的而非“沉重”的，是轻松的

而非繁琐的。

俞嘉雯觉得，传统婚礼的繁琐让很多

年轻人感觉“很累”，整场婚礼下来，新

人可能也没有太多自己的想法，就是走流

程、有个交代就可以了。而办极简婚礼能

让他们最大程度上自己做主，虽然可能预

算很少，但满足感会更强。

“以前的婚礼更像是给两个家族的一

个交代，现在的年轻人更在意自己的感

受。”在盛韵颖看来，传统婚礼更讲究

“排场”，婚礼场面越大，请的亲朋越多，

好像就越代表嫁得好、娶得好，多少有一

种攀比的因素在。但现在的年轻人不需要

多贵的婚纱、多豪华的场面，更在意让大

家感受到婚礼的美好、爱情的幸福。“这是

一种观念的变化。”

年轻人希望从一场婚礼中收获什么？

调查显示，59.4%的受访青年希望能收获快

乐和轻松的氛围，50.3%的受访青年希望能

收获美好的回忆和纪念，50.0%的受访青年

希望能有个性化的幸福体验。

婚礼已经过去大半年了，每次翻开

照片，俞嘉雯都会回味起当天的画面，

看到两人交换誓言信时落泪的瞬间，她

还是会很感动，“这场婚礼是我们感情

的认证”。

“我觉得婚礼是人生中最重要的瞬间

之一。”盛韵颖觉得，在属于自己的小院婚

礼上，那些许下的誓言、真诚的告白都是为

了让自己记住那份初心，为美好的瞬间留

下纪念。

受访者中，已婚受访者占 49.2%，未婚

的占 49.5%，其他占 1.3%。00后占 22.3%，95
后占 31.3%，90 后占 32.5%，85 后占 13.9%。

男性为 44.8%，女性为 55.2%。来自一线城

市 的 受 访 者 占 29.4% ，二 线 城 市 的 占

37.5%，三四线城市的占 25.3%，县城或城

镇的占 5.7%，农村的占 2.1%。

主打个性化和“松弛感”近八成受访青年支持举办极简婚礼
超六成受访青年认为极简婚礼应取消婚闹等不良习俗

中青报·中青网记者 王志伟

婚礼是一对新人步入人生新阶段的

重要仪式。随着越来越多年轻人参与到

婚礼设计的各个环节，“三无婚礼”或极

简婚礼逐渐兴起，受到不少年轻人的追

捧。怎样理解年轻人选择极简婚礼背后

的需求？近日，中青报·中青网记者采访

了中山大学社会学与社会工作系副教授

裴谕新，就相关话题进行了探讨。

中青报·中青网记者：您在年轻人的
婚恋观、婚礼习俗方面做过不少研究，有
哪些研究发现？

裴谕新：最近几年我们在广州一带

做了不少有关年轻人婚恋观、婚恋行

为、婚礼花费、彩礼等方面的调研。我

们发现，现在选择结婚的年轻人，大多

是“爱情婚姻”，即彼此很了解，做好

了携手一生的准备，而且在确定恋爱关

系到正式结婚的各个阶段，都要有仪式

感。比如从恋爱开始，会在生日、七夕

节、纪念日等日子准备礼物。步入婚姻

前，要有精心设计的求婚仪式，比如与

亲朋好友搞惊喜派对，求婚的地点要有

纪念意义。到了决定领证的时候，会提

前挑好日子，当天要精致打扮，有些人

还会跨区到更有特色的婚姻登记处登

记，总之很看重仪式感。

中青报·中青网记者：年轻人在婚礼
安排上有哪些变化？

裴谕新：我们在广州地区做了一项

调研，回收了 1000 多份问卷，并采访了

30多对新婚夫妇，发现大部分人的婚礼

是比较正式的，要摆酒席，要有司仪、摄

像师、摄影师和化妆师这“四大金刚”，完

全裸婚比较少见。

在婚礼的支出上，一般在几万元，少

部分会达到 10万元，不论婚礼的开销是

多是少，大多数年轻人是比较理性的，基

本上不会超过家庭的预算。

当然，我们在调研中也发现，有的年

轻人婚礼形式出现了新变化，比如有一

对夫妻，他们是中学同学，有许多共同好

友，所以他们的婚礼办成了类似于茶话

会、派对的形式，由双方去策划，邀请好

友参与节目表演，花费不多，但效果很

好，每个人都很满意。

中青报·中青网记者：近几年，极简
婚礼或“三无婚礼”在年轻人中悄然兴
起，您觉得极简婚礼为什么会受到一部
分年轻人的追捧？

裴谕新：首先很重要的一个原因是

年轻人的自主意识在增强。过去年轻人

结婚，婚礼主要靠婚庆公司安排，或者靠

父母张罗，因此比较传统，流程相对固

定，对排场比较看重。现在不少年轻人会

主动参与到婚礼的布置安排中，把个人

的想法融入进去，主动构思，把婚礼变得

独一无二、具有鲜明个人特色，成为两人

感情的象征。

其次是“爱情婚姻”带来的情感默契

度。极简婚礼看似“简单”，实则非常考验

新人双方的感情深度、沟通顺畅度和三

观契合度。极简婚礼的开销、布置、时间、

流程、内容，乃至邀请的宾客都要靠双方

协商。这可能并不是一种简单的“简化”。

从嘉宾人数、流程内容上看变少了，但投

入的时间和情感更多了，成本是比较高

的，要求双方都愿意在这件事情上投入，

保持协商和沟通。双方共同筹备出一个

满意的婚礼，会成为新家庭的重要生活

基础。我们把筹备婚礼称为新夫妻的“第

一项家庭工程”，家庭建设其实从婚礼就

开始了。

第三是年轻人的消费观念更加理

性。对于处于家庭建设起步阶段的年轻人

来说，婚礼支出是比较大的。近些年来，“极

简”“精明”的消费观念在年轻人中愈发凸

显，反映到各个方面。在调研中，我们遇到

一对新人，他们在筹备婚礼时会提前做预

算，控制花销和成本，比如婚房里的装饰品

是自己制作的，也会网购一些便宜的物品，

把钱花在刀刃上。

还有一点是年轻人更注重婚礼的自在

感，社交属性更强了。在传统的婚礼仪式

上，新郎新娘是绝对的主角，来宾则大多

在下面看着，吃完饭离开。在一些极简婚

礼上，新郎新娘邀请的嘉宾往往是同龄

人，每个人都可以参与到互动中来，成为

这场婚礼的一部分，也能真心享受婚礼

带来的喜悦。

中青报·中青网记者：如何理解不同婚
礼形式背后的代际差异？

裴谕新：在婚礼的筹备上，有些父母只

为孩子提供资金，对婚礼的流程和内容选

择放手，有些父母则会参与到婚礼的安排

中来，比如备多少桌酒席、邀请哪些客人、

安排谁来接待等，婚礼也是维系社会关系、

亲族交往的重要方式，对于仍处于传统社

会环境中的父母来说，传统婚礼是重要的，

意味着他们完成了养育子女的责任。但这

种婚礼形式往往是年轻人不太喜欢的。

中青报·中青网记者：在我国社会，
婚礼往往被赋予浓厚的文化和社会意义，
这些意义随着现代化的进程，有哪些变与
不变？

裴谕新：在过去，婚礼不只是一对新人

之间的事，通常带有很浓厚的人情色彩，意

味着人情交往、关系维系，甚至是资源交换，

而且婚礼的排场某种程度也体现着社会地

位，所以大操大办的婚礼会显得“有面子”。

随着越来越多城市小家庭的出现，父

辈的社会资本能给年轻人提供的支持越来

越少，取而代之的是专业资本或知识资本

在提升个人阶层中的作用更突出了，关系

社会的色彩和作用逐渐减弱。投射到婚礼

上，体现为年轻人的自主性更强了。

中青报·中青网记者：您觉得极简婚礼
会成为未来的主流吗？

裴谕新：我认为这种极简的婚礼形式

会在某些年轻人群体中具有很强的吸引

力，比如靠个人的专业技能足够支撑自己

在城市生活，看重个人的兴趣爱好及情感

需求，远离乡土社会等群体。我们之前采

访过一名 IT 行业的年轻人，他的婚礼就

不到 10 个人，很简单；还有一名传媒行

业的年轻人，出于行业特性，更倾向举

办有创意的婚礼。但有些年轻人还是会

更倾向传统婚礼，毕竟一些旧的规矩、

旧的形式仍在延续，过度搞创新，可能

会难以得到周围人的认同。总之，婚礼

形式越来越具有明显的城乡差异、职业差

异、圈层差异等。

中青报·中青网记者：年轻人婚恋是一
直热议的社会话题之一。从降低年轻人婚
恋成本的角度，您有哪些建议？

裴谕新：我们的调研发现，无论是协商

彩礼还是筹备婚礼，恋人双方的感情基础

和沟通程度都起着很重要的缓冲和润滑作

用，如果双方感情基础好，愿意充分沟通，

能让双方父母尊重他们的安排，过程就比

较顺利，结果也往往令他们满意。

其实对于想要进入婚姻殿堂的年轻人

来说，总会想办法解决结婚过程中的支出

问题，降低成本。事实上，他们面临的比

较大的婚姻成本，一个是婚房，另一个是

孩子的养育和教育，这应该是需要持续关

注和解决的。

对话中山大学社会学与社会工作系副教授裴谕新：

年轻人主导的极简婚礼其实一点都不简单

不早起、无车队、无接亲……
2023年6 月的一天，在北京的
一处小四合院，95后湖南姑娘
盛韵颖和爱人孙昊哲举办了一
场流程简单、只有朋友参加的
小型婚礼。“我会久久沉醉于
那 一 天 的 爱 意 、 歌 声 与 笑
容。”每每回忆起这场小院婚
礼，幸福和感动都会涌上盛韵
颖的心头。

近年来，极简婚礼正在成
为年轻人流行的婚礼形式。告
别繁杂冗余，年轻人对婚礼的
追求越来越偏向“简单”和

“轻松”，更看重内心的感受。
近期，中国青年报社社会调查
中 心 联 合 问 卷 网（wenjuan.
com），对1251名青年进行的一
项调查显示，78.4%的受访青年
支持举办极简婚礼，64.2%的受
访青年觉得极简婚礼的流行是
年轻人追求个性化和自由的体
现，63.4%的受访青年认为极简
婚礼应取消婚闹等不良习俗。

裴谕新


